Wiskundige Geletterdheid 6Graad 11

Week 1 - Finansies
MEMO

MAANDAG
VRAAG 1:

e  Rentekoers
Die koers uitgedruk as ‘n persentasie, wat gebruik word om die bedrag rente te bereken.

e Rente
Geld wat of aan jou betaal word as ‘n beloning vir ‘n belegging of wat jy moet betaal omdat jy ‘n
bedrag geleen het.

e  Saamgestelde rente
Word bereken op die aanvanklike bedrag, plus enige rente wat reeds bygevoeg is. Dus rente op rente

o  Enkelvoudige rente
Rente word elke keer op die oorspronklike bedrag geld bereken en nie ook op die rente wat al verdien
is nie

o Inflasie
‘n Toename in gemiddelde prys van goedere en dienste van een tydperk na die ander

e  Debietbalans
Beteken dat geld aan die bank verskuldig is vir aankope wat op die rekeningkaart gemaak is.

e Kredietbalans
Daar is ekstra geld in die rekening en niks is aan die bank verskuldig nie.

e  Vaste deposito-rekening
Saldo bly dieselfde gedurende die maand. Geld word in rekening gelos om te groei met rente oor tyd
en daarom vind daar nie gereelde transaksies plaas nie.

o  Lopende rekening (tjek-/debietrekening)
Rekening waar verskillende en gereelde transaksies uitgevoer kan word. (Rentekoers hier is
gewoonlik laag aangesien die rekening se hoofdoel nie is om te spaar nie)

e  Spaarrekening

Spaar geld in hierdie rekening wat jy enige tyd kan onttrek indien jy dit nodig kry. (Hierdie tipe
rekening gee gewoonlik minder rente as ‘n vaste deposito rekening, maar sy transaksiekoste is baie
keer meer as in die geval van ‘n tjiekrekening)

e  Aftrekorder
‘n Opdrag wat jy jou bank gee om elke maand op dieselfde dag, geld uit jou rekening aan ‘n
spesifieke persoon of besigheid te betaal.

e Debietorder
‘n Opdrag of instruksie wat ‘n persoon of besigheid vir jou bank gee om elke maand op dieselfde dag
geld uit jou bankrekening aan hulle te betaal

1.2 Kies die korrekte opsie:
Huurkoop word ALTYD met enkelvoudige-/saamgestelde rente bereken.




Woensdag
VRAAG 2

Fe

A R 1800 o e R e { R

2.1 % per maend
Saachsl-c,/ok;wmté, .

2.1 chtc/kods 2,//

;Z,/,.Z Jt\c«ar\d |
| 1800 + (IZOOX o, Oz:)

= R183F,30

_.,,f L

Moo~ 2

_ ig37,80+ (1337,%0 Xxop2/)
e - RKIg7¢,39

| s haconal 3

_ ligpe37 + (876,37 x0.024)
B RS, 77

BElrcate = K195 77— K i30c0
@ = Riis, 77
B K2 voo
L’/S 74 P&A’ Jolc
|- o j W‘Clle\dCllkS annzg(, ~SI‘C‘_i )

| — A

[

M%BC”/“C k=5 . L3

.
222(D 2800 + (2800 x Ow)
Bt 29 20
@1 23,20 4 (2%, 20 X 2225 )
-Kzgzz
k. -




L% 4 W—
@) K2822, 44 1 (EZS’Z'Z,/L;L,« T

I #K2 952,73

223 Rentc

R2833 33 —R2 sco
K33 33

I

23 |Rg215

107, C‘J‘ﬁ"os’/o

3 joar

R270  per rmocel.

231 |Depos to = Rg275 X o,
=R827256

5.2 V\\@’k\\\ﬁti kosfé = le FO X (i% X1z )
= /22‘?(‘) X 36
=R9720

77_2.35'—'2&/61\6 kocte.

Wc*/k\\kC. koste + (‘.‘/6:{')(‘:5"‘(3
R9720 + Rg2%S0

EE IO SY + 50

1

W

23y Bedraq meer = RO ST 50 —R § 215

S = R2 272,50
!
VRAAG 3
3.1 Ja, daar is ‘n maandelikse fooi op alle rekeninge
3.2 Nee. By die meeste transaksies betaal jy ‘n fooi, maar daar is uitsonderings soos byvoorbeeld ‘n

tiekdeposito by ‘n Absa OTM is gratis.
3.3 Niks/geen koste
3.4 2X R1,05 = R2,10
351 R3,75+8xR105=R2,15
352 R20,00 +8x R1,01 = R28,80
353 R975+8xR1,01 =R17,83

3.6 Ja
3.7 Ja
3.8 R3,15

3.9 R3,75 + 10 x R0,75 = R11,25



